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THE IN FLU EN CE OF DAN CE EX PE RI MEN TAL PRO GRAM ON THE MU SI CA LITY 
LE VEL OF 1st_YEAR STU DENTS OF FA CULTY OF SPORT AND PHYSI CAL

EDU CA TION

This pa per de als with pos si bi li ti es of con tri bu tion to ex perts and sci en tists in 
physi cal edu ca tion in the fi  eld of studying mu sic and mu si cal cul tu re. The aim of this 
re se arch was to de ter mi ne chan ges of mu si ca lity de ve lo ped du ring ex pe ri men tal pro-
gram of dan ce. The ten dency was al so to com pa re da ta ob ta i ned upon ini tial and fi  nal 
me a su re ments on of mu si ca lity test, on a sam ple of 104 ma le stu dents on the fi rsth year 
in Fa culty of Sport and Physi cal Edu ca tion, Uni ver sity of No vi Sad. For as se sment of 
mu si cal and rhytmi cal abi li ti es Se as ho re test was ap plied. Ac cor ding to ob ta i ned re sults 
dif fe ren ces in mu si cal-rhytmi cal di men si ons bet we en ini tial and fi  nal me a su re ments we-
re p at the sig ni fi  can ce le vel of p=.01 re spec ti vely. 

Keywords: Se as ho re test, stu dents, mu si ca lity

"Pobjeda", 2. oktobar 2009.
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Sve tla na Mi hić
Vi so ka ško la za uslu žni bi znis, Sokolac

PO SLE DI CE GLO BA LI ZA CI JE I NJE NOG UTI CA JA NA MAR KE TING 
STRA TE GI JU SI GUR NOG TU RI ZMA

 
1. Po sle di ce i uti ca ji glo ba li za ci je na im ple men ta ci ju “Si gur nog” tu ri zma

Glo ba li za ci ja se naj če šće ko ri sti kao po jam ko ji tre ba da ob ja sni pro ces ko ji iza zi-
va lan ča ne re ak ci je, či ji re zul ta ti u stvar no sti do vo de do to ga da do ga dja ji pro u zro ko va ni 
u jed nom de lu na še pla ne te ima ju ma so van uti caj na dru štvo i sve dru štve ne pro ble me i 
do ga dja je u dru gom de lu pla ne te (Gold sto ne, 2001).

Sna žan udar glo ba li zcje pro u zro ku je ja ke ve ze me đu lju di ma ko je su oja ča ne 
br zim pro to kom nov ca i in for ma ci ja na ogrom nim uda lje no sti ma. Do bra i uslu ge ko ji 
na sta ju na jed nom de lu pla ne te do stup ne su ostat ku sve ta, me đu na rod na pu to va nja su 
sve uče sta li ja a in ter na ci o nal ne ko mu ni ka ci je pred sta vlja ju sva ko dnev ni cu. (Man sfeld, 
Pi zam, 2005).

Sve ve ća li be ra li za ci ja u me đu na rod nim to ko vi ma ro be, uslu ga, ka pi ta la, lju di, 
in te lek tu al ne svo ji ne, teh nič kog i teh no lo škog zna nja pred sta vlja vi tal ni na čin funk ci-
o ni sa nja sa me glo ba li za ci je. Uzi ma ju ći u ob zir sve ove fak to re ko ji na naj bo lji na čin 
opi su ju po jam glo bal za ci je, tu ri zam u svo jim aspek ti ma, pred sta vlja sva ka ko naj bo lji 
pri mer i opis poj ma glo ba li za ci je, raz lo ge za to tre ba tra ži ti pre sve ga u sa mom poj mu 
sa vre me nog  tu ri zma gde on pod ra zu me va: sva ko da nas ima pri stup in ter ne tu pu tem 
ko ga mo že iz vr ši ti re zer va ci ju u bi lo ko jem de lu sve ta (od re zer va ci je ka ra ta za ra zna 
pre vo zna sred stva do re zer va ci je ho te la, sme šta ja, ula zni ca...), avio tran sport do ži vlja va 
svo ju eks pan zi ju u skra ći va nju vre me na po treb nog za tran sport ko je pak po ve ća va ko-
li či nu vre me na ko je osta je tu ri sti ma na ras po la ga nju da ga pro ve du u ho te li ma, gra ni ce 
iz me đu ze ma lja po sta ju otvo re ne što pak do vo di do po ve ća nog pro me ta i ro ba i put ni ka 
i na kra ju otva ra ju se tr ži šta ko ja su do sko ra bi la vr lo za tvo re na (Ki na, Azi ja, Ru si ja...).

Tu ri stič ka kre ta nja da nas sve vi še su in ten zi vi ra na, sa ne ko li ko iz u ze ta ka, ce la 
pla ne ta je da nas prak tič no po sta la po ten ci jal na tu ri stič ka de sti na ci ja. Naj u da lje ni ji kra-
je vi sve ta da nas su po sta li pred met ma sov nog tu ri zma (Ba li, ostr vo Bo ra Bo ra, Taj land), 
ta ko đe ta kvi ob li ci tu ri zma pod ra zu me va ju ve li ku in ter ak ci ju iz me dju do ma ćeg sta nov-
ni štva i go sti ju. Po nu da i tra žnja u tu ri zmu po sta ju glo bal ni a tu ristčke ope ra ci je do no se 
zna čaj ne pri ho de ka ko na in di vi du al nom ta ko i na na ci o nal nom i me dju na rod nom ni vou.

Me dju na rod ni tu ri zam da nas, je eko nom ska ak tiv nost ko ja ge ne ri ra pri hod od 733 
mi li jar di USD, (u go di ni 2007), gde pro met tu ri sta be le ži svo je vr stan re kord, (pre ma 
po da ci ma WTO World to u rism or ga ni za tion) u go di ni 2007 za be le že no je 846 mi li o na 
tu ri sta. Na ve de ne broj ke go vo re o tu ri zmu kao vr lo zna čaj nom eko nom skom fak to ru, 
ta ko đe i či nje ni ce ko je smo na ve li uka zu ju na to da tu ri zam je vr lo zna ča jan eko nom ski 
fak tor ko ji je sve vi še pod uti ca jem glo ba li za ci je. Ti uti ca ji ogle da ju se u mno gim aspek-
ti ma ko je će mo pri ka za ti pu tem sle de će ta be le.
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Ta be la 1. Ve ze iz me đu tu ri zma i glo ba li za ci je (iz vor Y.Pi zam. p.95)
Ka rak te ri sti ke glo ba li za ci je Po ve za nost i uti caj na tu ri zam
Eko nom ska glo ba li za ci ja pod ra zu me va 
če ti ri ti pa br zog pro to ka:
- pro tok ro ba i uslu ga
- pro met lju di
- pro met ka pi ta la
- pro met i raz me na teh ni ke i teh no lo gi je
Nacionalne ekonomije sve više žele veće 
učešće u svetskom prometu i pomenutim 
tokovima koji bitno utiču na veličinu 
GNP svake države. 

Slo bo dan pro met tu ri sta, ne sta ja nje put nih re-
strik ci ja u ve ći ni ze ma lja pro u zro ko vao je sve 
ve ći broj me đu na rod nih pu to va nja. Dru gi va-
žan aspekt pod ra zu me va či nje ni cu da je ve ći-
na stra nih in ve sti ci ja ko je se ula žu u ko nek ci ji 
sa tu ri zmom. Ci fra od oko 21.885 mi li o na eur 
pred sta vlja di rekt ne in ve sti ci je ko je su ulo že ne 
2005 god u ze mlje no ve čla ni ce EU (Bu gar ska 
i Ru mu ni ja) od to ga 5% pred sta vlja di rekt ne 
in ve sti ci je u tu ri stič ke ka pa ci te te (WTO) 

Po ja va no vih me di ja pre sve ga in ter ne ta 
di rekt no se ve zu je za glo ba li za ci ju i br zi 
pro tok in for ma ci ja kao i svih nov ča nih 
to ko va.

Raz voj in ter ne ta do veo je do sve br žeg raz vo ja 
ma sov nog tu ri zma a ta ko đe se po ja vo i je dan 
no vi ob lik tu ri stič ke po nu de a to je vir tu al ni 
tu ri zam.

Raz voj tran sport nih sred sta va, sni ža va nje 
ce na tran spor ta do vo di do sve ve će mo-
bil no sti po je din ca.

Br zi na tran spor ta je na ra sla a ce na uslu ga je 
pa la što do vo di do po ve ća nog ko ri šće nja na ro-
či to avi on skog sa o bra ća ja.

Za ga dje nje oko li ne kao pro blem do bi ja na 
zna ča ju, raz vi ja ju se me to di pre ven ci je, 
za ga dje nje se kon tro li še a tra že se i no vi 
na či ni za od la ga nje opa snih ma te ri ja.

Ma sov ni tu ri zam ima ve li ki uti caj na čo ve-
ko vu oko li nu, a kli mat ski uslo vi bit no od re-
đu ju tu ri stič ku po nu du. No vi po kret za šti te 
čo ve ko ve oko li ne uti cao je na po ja vu i no vih 
vi do va tu ri zma kao što su: eko tu ri zam, et no 
tu ri zam...

Ve ći na ze ma lja usva ja pod uti ca jem glo-
ba li za ci je de mo kra ti ju kao svoj osnov ni 
po li tič ki prin cip a slo bod nu tr ži šnu eko-
no mi ju kao osnov ni prin cip eko nom skog 
funk ci o ni sa nja.

Tr ži šna eko no mi ja i nje ni prin ci pi do vo de do 
po ja ve no vih ob li ka tu ri zma kao što su: ur ba-
ni tu ri zam, šo ping tu ri zam, tu ri zam raz me ne 
zna nja.

Glo ba li za ci ja pod ra zu me va po ja vu mul ti-
na ci o nal nih kom pa ni ja, pro iz vo di su sve 
vi še pred met pro me ta na me dju an rod nom 
tr ži štu i mo ra ju da za do vo lje mno ge uku-
se ko ji nad ma šu ju ka rak te ri sti ke na ci o nal-
nih tr ži šta

Kre i ra nje mul ti na ci o nal nih kom pa ni ja u tu ri-
zmu, pod ra zu me va pri me nu fran ši ze kao ne za-
men lji vog kon cep ta to se na ro či to is po lja va u 
okvi ru ho tel skih la na ca (Me ri ot, Hil ton, Ha jat)

U kon tek stu pred sta vlje ne glo ba li za ci je i nje no ga uti ca ja na tu ri zam i tu ri stič ka 
kre ta nja ta ko đe je po treb no is ta ći i sle de će: da tu ri zam se sre će i sa si tu a ci ja ma ko je ne-
mo že mo kon tro li sa ti kao što su pri rod ne ne po go de a ta ko đe i sa si tu a ci ja ma ko je su pak 
pro u zro ko va ne te ro ti zmom ili ne po volj nim po li tič kim od no si ma (po bu ne, ci vil ni, ra to vi) 
sve ovo uti če ne po volj no na da lji raz voj tu ri zma u sve tlu sve ve će in ter na ci o na li za ci je.



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 18,19,20.

187

2.  Tu ri stič ka ak tiv nost i da lji prav ci raz vo ja mar ke ting stra te gi je
       

Sli ka sa vre me nog sve ta sva ka ko se pro me ni la na kon te ro ri stič kog ak ta od 11 Sep-
tem bra  2001. go di ne, sem ovih sva ka ko naj ma so vi jih i naj u pe ča tlji vi jih na pa da svet ska 
za jed ni ca u svo me se ća nju ima i sve že sli ke te ro ri stič kih na pa da u Ma dri du od 2004. 
go di ne, na pa di na Lon don iz Ju la 2005. go di ne, na pa di na tu ri ste u Egip tu i još mno go 
to ga. Ova kvi i slič ni na pa di na tu ri ste pre sve ga, ima ju za osnov da iza zo vu sta nje pa ni ke 
me đu sa da šnjim i bu du ćim tu ri sti ma i skre ta nje pa žnje na zah te ve te ro ri stič kih gru pa.  
Svi ovi šo ko vi do vo de da se u ta kvim si tu a ci ja ma od la žu pu to va nja, pri vred na ak tiv nost 
gra na ko je su po ve za ne sa tu ri zmom opa da a sve to osta vlja loš uti sak o ze mlji kao po-
ten ci jal noj tu ri stič koj de sti na ci ji.

Pro ble mi ko ji se ta ko đe mo gu po ja vi ti su i eko nom ske pri ro de, a to se na ro či to 
od no si na ze mlje ko ji ma je tu ri zam kao pri vred na de lat nost osnov ni stub pri vred nog i 
sva kog dru štve nog ži vo ta. U ze mlja ma kao što su Egi pat, Tur ska, Tu nis ili Ba li tu ri zam 
pred sta vlja osnov nu pri vred nu de lat nost na ko joj po či va ce lo kup ni raz voj i na pre dak 
ze mlje u ta kvim si tu a ci ja ma, po sle di ce po pri hod od osnov ne pri vred ne de lat no sti mo gu 
bi ti ne sa gle di ve.

Glo ba li za ci ja kao po kret pred sta vi li smo u ovo me ra du, nu di niz pred no sti u raz-
vi ja nju tu ri zma kao pri vred ne gra ne, ali u uslo vi ma ko ji su pro u zro ko va ni pri rod nim 
ka ta stro fa ma ili pak te ro ri stič kim na pa di ma ona po ka zu je ne ga tiv ne efek te. Kroz me di je 
i pu tem ma sov ne ko mu ni ka ci je br zi na o na sta lim ne ga tiv no sti ma na od re dje nom tu ri-
stič kom pod ruč ju se vr lo br zo ši ri i pre ma ne kim is tra ži va nji ma pro u zro ku je gu bit ke 
ko ji su vi dlji vi naj ma nje u na red ne tri go di ne. Mi kro ak ci ja tu ri stič kih ope ra te ra ogle da 
se u ma sov nom ot ka zi va nju ova kvih aran žma na, u sve tlu to ga uka za će mo na te ro ri stič ki 
akt ko ji se do go dio u Egip tu 2004. go di ne.  Ko ji je pro u zro ko vao da su tur ope ra te ri iz 
Če ške i Ho lan di je ot ka za li sva pu to va nja za tu go di nu a avio kom pa ni je ob u sta vi le pro-
da ju avi on skih ka ra ta na per jod od dve ne de lje. Uzme mo li u ob zir či nje ni cu da tu ri zam 
pred sta vlja osnov nu de lat nost egi pat ske pri vre de i da go di šnje be le ži po se tu od 8 mi li o-
na tu ri sta ko ji go di šnje na ci o nal nom bu dže tu do ne su pri hod od 6 mi li jar di USD. (Iz vor 
WTO). Oče ki va ni broj tu ri sta u 2010. go di ni, pla ni ran za pod ruč je Si na ja pre ma istom 
iz vo ru iz no si 16 mi li o na tu ri sta ko ji će bi ti op slu ži va ni od stra ne 650.000 za po sle nih 
u ovoj de lat nost. U skla du sa na ve de nim či nje ni ca ma Egi pat mo ra po seb nu pa žnju da 
usme ri na raz voj stra te gi ja za *si gu ran tu ri zam*. 

Sle de ća de sti na ci ja ko ja je vr lo tra že na od stra ne tu ri sta je sva ka ko Tur ska. Pre ma 
po da ci ma ko ji go vo re o tur skoj pri vre di, je di no sek tor iz vo za do no si ve će pri ho de od 
tu ri zma na ci o nal nom bu dže tu a pre ma bro ju za po sle nih rad no naj in ten ziv ni ja gra na je 
gra đe vi nar stvo a dru gi na le stvi ci je tu ri zam (Iz vor WTO).  Go di šnje, Tur sku po se ti 13 
mi li o na po se ti la ca (ve ći na njih iz Ne mač ke, Ve li ke Bri ta ni je, Ho lan di je i Ru si je) što ovu 
pri vred nu gra nu po pri ho du svr sta va na dru go me sto. Zna čaj no sma nje nje Tur ska je ose-
ti la u per jo du od 2002 do 2005 go di ne ka da je be le ži la dra sti čan pad po se ta a kao uzrok 
su se na vo di li na dai na Irak i te ro ri stič ki ak ti na Če sme i Ku ša da si. Re zul tat ovih na pa da 
bio je 5 smrt no stra da lih tu ri sta i oko 20 ra nje nih. Eko nom ski gu bit ci su ne sa gle di vi a 
sma nje nje po se ta u na red nom per jo du be le ži pad od 17,28%. (Iz vor WTO).
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Gu bi ci ko ji na sta ju pro u zro ko va ni ljud skim de lo va njem u ob li ku te ro ri zma ili pak 
pri rod nim ka ta stro fa ma ima ju da le ko se žne po sle di ce, ovi gu bi ci se me re di rekt no kroz 
pad tu ri stič kih po o se ta i in di rekt no kroz gu bit ke ko je be le že ho tel ska in du stri ja, sek tor 
uslu ga po ve za nih sa tu ri zmom, do ma ća ra di nost, avio i dru ge pre vo zne kom pa ni je.

Svr ha ovo ga ra da je da uka že na mo gu će mar ke tin ške stra te gi je ko je će svo jim 
de lo va njem spre či ti na sta ja nje ova kvih si tu a ci ja ili uko li ko se one i de se uma nji ti nji ho-
ve efek te. 
    

3. Za klju čak i pred lo zi za or ga ni zo va nje i pri me nu stra te gi je si gur no sti u 
okvi ru tu ri zma

Sa vre me ni tu ri zam će se na da lje raz vi ja ti sve vi še i vi še u prav cu po tra ge za si gur-
nim  tu ri stič kim zo na ma ko je će tu ri sti ma po nu di ti ne sa mo bez bed nost od even tu al nih 
te ro ri stič kih aka ta, ne go i de lić ne tak nu te pri ro de sa mo guć no šću in ter ak ci je tu ri sta sa 
lo kal nim sta nov ni štvom. U tom smi slu na ša ze mlja sva ka ko mo že pu no to ga da po nu di 
sa vre me nim tur ope ra te ri ma. U svet skim pak raz me ra ma kao za klju čak ovo me na uč nom 
ra du mo že mo iz ve sti sle de će:

- Pa žnju je po treb no usme ri ti na raz voj glo bal ne stra te gi je *si gur nog* tu ri zma i 
pro mo ci ju tu ri zma kao gla sni ka mi ra, bla go sta nja i po zi tiv ne raz me ne me dju na-
ro di ma.

- Kre i ra ti kri zne cen tre u okvi ru do bro pre po zna tlji vih me dju na rod nih tu ri stič kih 
or ga ni za ci ja kao što su WTO, WTTC, IATA, ko ji bi per ma nent no kon tro li sa li i 
usme ra va li tu ri stič ke to ko ve i ima li efi  ka sne me to de za even tu al ne kri zne si tu a-
ci je ko je mo že pro u zro ko va ti pro ces glo ba li za ci je (te ro ri stič ki na pa di i slič no). 

-  Ohra bri ti raz voj na ci o nal nih pro je ka ta ko ji pot po ma žu sa rad nju iz me đu na ro da.
-  Per ma nent na ko mu ni ka ci ja pu tem svih me di ja ko ji će raz li či to sti me đu na ro di ma 

afi r mi sa ti kao spo nu i raz voj tu ri stič ke po nu de, gde spoj raz li či to sti pred sta vlja 
po zi tiv nu sa rad nju a ne an ta go ni zam me dju na ro di ma.
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THE CON SE QU EN CES OF GLO BA LI ZA TION UPON SA FE TO U RISM

Glo ba li za tion, a phe no me non on the ri se, is cha rac te ri zed by the free cross-bor-
der mo ve ment of in di vi du als, tec hno lo gi es, and ca pi tal. It has far- re ac hing con se qu en-
ces for to u rism, too, as it im pli es tra vel for le i su re and bu si ness, and cor re spon dingly, 
fi  nan cial tran sfers bet we en va ri o us na tion sta tes. Star tinf from the sta tus quo in the fi  eld, 
the cur rent pa per sets out to analyze the con se qu en ces and im pli ca ti ons of glo ba li za tion 
upon sa fe to u rism and con duct a mar ke ting re se arch in to the per cep ti ons of con su mers 
upon Ser bia as a sa fe va ca tion de sti na tion for the pur po se of sa fe to u rism. Fi nally the 
re se arch re sults will be pre sen ted and se ve ral so lu ti ons will be pro vi ded for im pro ving 
se cu rity in to u rism zo nes.

Keywords: mar ke ting stra tegy, sa fe to u rism, glo ba li za tion 

"Dan", 27. mart 2009.
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